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ΣΣτο Συνέδριο που έγινε στη Θεσσαλονίκη πριν από τους Ολυµπια-
κούς Αγώνες της Αθήνας το 2004 είχα την τύχη να συναντηθώ µε
διαπρεπείς συναδέλφους που ασχολούνται, διδακτικά και ερευνη-
τικά, µε τη φυσική αγωγή ανά τον κόσµο. Στις συζητήσεις που δι-
εύθυνα στην ενότητα της φυσικής αγωγής στο σχολείο ήταν κοινή η

διαπίστωση ότι απουσίαζε ένα σύγγραµµα που θα συγκέντρωνε το µεγάλο
αριθµό ερευνητικών δεδοµένων που έχουν ήδη δηµοσιευθεί σε διεθνή πε-
ριοδικά, θα έχει αναφορές στις καθιερωµένες πλέον θεωρίες, αλλά επιπλέον
θα περιλάµβανε και τις µεθοδολογικές και πρακτικές προεκτάσεις που δί-
νουν τη δυνατότητα στη διδασκαλία να γίνει ποιοτικά καλύτερη και αποτε-
λεσµατικότερη.  

Μερικά χρόνια αργότερα, το κενό αυτό ήρθε να καλύψει το σύγγραµµα
της Bonie Blankenship Ψυχολογία της ∆ιδασκαλίας της Φυσικής Αγωγής
(Psychology of Teaching in Physical Education). Η προσπάθεια της συγκέν-
τρωσης και ταξινόµησης όλου αυτού του υλικού και η παρουσίασή του µε
κατανοητό τρόπο στους εκπαιδευτικούς φυσικής αγωγής, στους φοιτητές και
στους ενδιαφερόµενους του χώρου είναι άξια επαίνου γιατί ισορροπεί ανά-
µεσα στην επιστηµονική πληρότητα και στην πρακτική εφαρµογή αυτών των
γνώσεων στο σύνθετο οικοδόµηµα της διδασκαλίας. Οι διαπιστώσεις αυτές
εδράζονται στην επιλογή και στον τρόπο παρουσίασης των θεµατολογιών
που αναπτύσσονται στο βιβλίο, στη δόµηση των παραδειγµάτων από την
πράξη του µαθήµατος, καθώς και στους ευρηµατικούς τρόπους πολυεπίπε-
δης αξιολόγησης των περιεχοµένων διδασκαλίας και της µάθησης κινήσεων,
δραστηριοτήτων και συµπεριφορών. Στις θεµατολογίες που αναπτύσσονται,
µεταξύ άλλων, συµπεριλαµβάνονται η ενίσχυση, η προτυποποίηση, η ηθική
ανάπτυξη, η ανάπτυξη της ικανότητας, τα κίνητρα και το κλίµα παρακίνη-
σης, η αυτοαποτελεσµατικότητα, η απόδοση αιτιών, το ενδιαφέρον και η δια
βίου ενασχόληση µε τις φυσικές δραστηριότητες. 

Πιο συγκεκριµένα, στα αρχικά κεφάλαια του βιβλίου υποστηρίζεται η
άποψη ότι η ενίσχυση και η τιµωρία αποτελούν σηµαντικά µεγέθη που κα-
τευθύνουν και εδραιώνουν τη συµπεριφορά του παιδιού, ιδιαίτερα στις ευαί-
σθητες φάσεις της ανάπτυξης. Ο τρόπος της χορήγησής τους διαµορφώνει
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την αντίληψη της ικανότητας και τις προκοινωνικές συµπεριφορές, στοιχεία
µε τα οποία έρχεται αντιµέτωπος κάθε σύγχρονος εκπαιδευτικός, ο οποίος
ενδιαφέρεται για τις εξελίξεις στο χώρο της επιστήµης και την ένταξη των
πορισµάτων της στο µάθηµά του. Η θέση της Blankenship είναι ξεκάθαρη,
αφού τάσσεται υπέρ της διαχείρισης της ενίσχυσης και κατά της τιµωρίας
ως τρόπους εκπαιδευτικής παρέµβασης. 

Η προτυποποίηση και η µοντελοποίηση ως µέρος της διδασκαλίας του
µαθήµατος της φυσικής αγωγής αναδεικνύει τη σηµαντική, και µέχρι πρό-
σφατα µόνο αποσπασµατικά αναφερόµενη, παράµετρο της νοητικής εκπαί-
δευσης των µαθητών. Τα ερευνητικά δεδοµένα, κυρίως από το χώρο του
υψηλού αγωνιστικού αθλητισµού, επέτρεψαν τη µεταφορά των πορισµάτων
και στην πράξη της φυσικής αγωγής τόσο εντός όσο και εκτός σχολείου.
Έτσι, αναβαθµίζονται τα ποιοτικά στοιχεία του µαθήµατος και δίνεται η δυ-
νατότητα να ξεφύγει η φυσική αγωγή από την εκπαίδευση µόνο της σωµατι-
κότητας και να εντάξει τις νοητικές και συναισθηµατικές παραµέτρους στη
διδασκαλία. Ο εκπαιδευτικός φυσικής αγωγής βρίσκεται πλέον µπροστά σε
νέες προκλήσεις. Η επαγγελµατική του αυτογνωσία επεκτείνεται σε νέα
πεδία και απαιτεί νέες δεξιότητες µάθησης και διαρκείς προσαρµογές στη
διδασκαλία.

Μέχρι πρόσφατα η ηθική ανάπτυξη υπήρχε µόνο ως ευχή και όχι ως στό-
χος εκπαίδευσης τόσο στα άλλα µαθήµατα όσο και στη φυσική αγωγή. Στο
κεφάλαιο αυτό διατυπώνεται η θέση ότι η διάσταση της ηθικής ανάπτυξης
εξελίσσεται µαζί µε τη γνωστική και την κινητική και ότι στην κατεύθυνση
αυτή η φυσική αγωγή µπορεί να συµβάλλει τα µέγιστα. Υπάρχουν πλέον πει-
στικά δεδοµένα ότι τα διδακτικά µοντέλα και τα προγράµµατα εκπαίδευσης
στον ηθικό συλλογισµό µπορούν να αποβούν αποτελεσµατικά στην ενίσχυση
των προκοινωνικών συµπεριφορών των µαθητών που παράγονται και εδραι-
ώνονται κατά τη διάρκεια του µαθήµατος της φυσικής αγωγής.

Τα ευρήµατα σηµαντικών ερευνών δείχνουν ότι ο τρόπος που ορίζουν οι
µαθητές την ικανότητα και την επιτυχία στη φυσική αγωγή ποικίλει και έχει
σηµαντικές γνωστικές, συναισθηµατικές και συµπεριφορικές συνέπειες. Οι
εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής πρέπει να εργάζονται προς την κατεύθυνση
της δηµιουργίας κλίµατος προσανατολισµένου στο έργο, γιατί οι έρευνες
δείχνουν, ότι η σύνθεση των χαρακτηριστικών αυτού του προσανατολισµού
επηρεάζει θετικά τα εσωτερικά κίνητρα, την ευχαρίστηση, την προσπάθεια,
την επιµονή, τις αντιλήψεις για την επιτυχία και την ικανότητα, τις αποδόσεις
αιτίων, τις πεποιθήσεις για το σκοπό της φυσικής αγωγής, τη µακροπρόθε-
σµη συµµετοχή σε φυσικές δραστηριότητες και τις αντιλήψεις περί πειθαρ-
χίας. Η συγγραφέας προτείνει σειρά τρόπων και στρατηγικών, µε τους
οποίους µπορούν να επιτευχθούν τα παραπάνω και καταλήγει στο συµπέ-
ρασµα ότι αυτή η προσπάθεια πράγµατι αξίζει τον κόπο.
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Είναι γνωστό ότι οι θεωρίες των κινήτρων και της αυτοαποτελεσµατικό-
τητας παρέχουν το πλαίσιο για την κατανόηση των αιτιών που ευθύνονται
για τη συµπεριφορά των µαθητών. Ωστόσο, σειρά άλλων δηµογραφικών χα-
ρακτηριστικών όπως η ηλικία, το φύλο, η εθνικότητα και οι αναπηρίες, πρέ-
πει να λαµβάνονται υπόψη κατά τη διδασκαλία προκειµένου να
µεγιστοποιηθεί η µαθησιακή και διδακτική αποτελεσµατικότητα. Σε γενικές
γραµµές στο κεφάλαιο αυτό γίνεται σαφές ότι οι µαθητές µε υψηλές αυτο-
αντιλήψεις τείνουν να δείχνουν υψηλότερα επίπεδα κινήτρων, προσπάθεια
και επιµονή σε κινητικά έργα και συνολικά υψηλότερα επίπεδα συµµετοχής
στο µάθηµα.

Η θεωρία προβλέπει ότι τα είδη της απόδοσης αιτιών που κάνουν οι µα-
θητές για το αποτέλεσµα των προσπαθειών τους µπορούν να επηρεάσουν
τις προσδοκίες, τα συναισθήµατα, τα κίνητρα, ακόµη και την ίδια την επί-
δοσή τους στη φυσική αγωγή. Οι εκπαιδευτικοί µπορούν να βοηθήσουν τους
µαθητές να κάνουν αποδόσεις αιτίων µε προσαρµοσµένο τρόπο και να πε-
ριορίσουν τον αρνητικό αντίκτυπο της επίκτητης αδυναµίας µε στρατηγικές
όπως οργάνωση συναντήσεων για την επανεκπαίδευση στην απόδοση αι-
τίων, παροχή ίσων ευκαιριών εξάσκησης στους µαθητές και δηµιουργία
ρόλων ευθύνης.

Τα δεδοµένα επίσης δείχνουν, ότι το ατοµικό και το περιστασιακό εν-
διαφέρον είναι σηµαντικοί παράµετροι για την επίτευξη του µαθητή αλλά
και για τον διδακτικό χειρισµό των παρωθητικών συµπεριφορών µάθησης.
Στους τρόπους ενίσχυσης του ενδιαφέροντος του µαθητή και της αντιλαµ-
βανόµενης αξίας της φυσικής αγωγής περιλαµβάνονται µεταξύ άλλων η ικα-
νοποίηση των ατοµικών του ενδιαφερόντων, η χρήση της τεχνολογίας, η
χρήση του διδακτικού µοντέλου της εξερεύνησης και των παιχνιδιών τακτι-
κής, καθώς και η µείωση της στερεοτυπίας του ρόλου των φύλων.

Σηµαντικά είναι και τα ευρήµατα που δείχνουν, ότι τα κίνητρα µπορεί να
ποικίλουν ανάλογα µε την ηλικία, το φύλο, τον προσανατολισµό σε στόχους
επίτευξης και την προδιάθεση αντίληψης της ικανότητας. Οι µελέτες επιβε-
βαιώνουν, ότι οι πιο αυτοπροσδιοριζόµενες µορφές κινήτρων συνδέονται µε
πιο προσαρµοστικές συνέπειες από την έλλειψη κινήτρων και γι’ αυτό πρέ-
πει να προωθούνται από τον εκπαιδευτικό. 

Κεντρικός στόχος των εκπαιδευτικών φυσικής αγωγής είναι να κάνουν
τους µαθητές κινητικά δραστήριους και να τους βοηθήσουν να αναπτύξουν
τη συνήθεια της άσκησης δια βίου. Στο πλαίσιο αυτό πρέπει να µάθουν να
διαχειρίζονται προδιαθεσικούς, ενισχυτικούς, καταλυτικούς και ατοµικούς-
δηµογραφικούς παράγοντες. Οι εκπαιδευτικοί φυσικής αγωγής πρέπει να
µάθουν να χρησιµοποιούν ποικιλία στρατηγικών προκειµένου να αυξήσουν
τα επίπεδα δραστηριότητας των µαθητών και τις κινητικές τους συνήθειες.
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Πολλές απ’ αυτές τις στρατηγικές απαιτούν αυξηµένη προσπάθεια, οργα-
νωτικές προσαρµογές του µαθήµατος και δηµιουργικότητα που πρέπει να
επιδείξει ο εκπαιδευτικός. Όµως, η ανάπτυξη σωµατικά δραστήριων µαθη-
τών, που επιθυµούν τη δια βίου ενεργητική συµµετοχή, αξίζει αυτή την προ-
σπάθεια.

Η σύντοµη περιγραφή των περιεχοµένων δίνει το διευρυµένο πλαίσιο
µέσα στο οποίο κινείται η συγγραφέας και τις δυνατότητες που ανοίγονται
για τον εµπλουτισµό της ψυχολογικής και διδακτικής πράξης. Στη ροή του
κειµένου, µερικές φορές, χρησιµοποιούνται περιφραστικοί όροι για τη µε-
ταφορά επιστηµονικών πορισµάτων. Αυτό γίνεται, δεδοµένου ότι, ακόµα και
στη διεθνή βιβλιογραφία, παρατηρείται λεξιλογικός πλουραλισµός στην από-
δοσή τους. Ωστόσο το πρόταγµα ήταν η περιγραφή και η κατανόηση και όχι
η ετικετοποίηση των φαινοµένων της διδακτικής και µαθησιακής πράξης. Μ’
αυτές τις επισηµάνσεις εύχοµαι απολαυστικό διάβασµα και επιτυχηµένες
προσαρµογές στη διδασκαλία και στη διδακτική συµπεριφορά όλων µας.

Χαράλαµπος Τσορµπατζούδης

Καθηγητής Αθλητικής Ψυχολογίας
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